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1. राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका ममशन ननम्नमिखित में 
से ककस मंत्रािय द्िारा शुरू ककया गया था? 

 A. स् िास् ् य एिं पररिार कल् याण मंत्री 
B. बाि एिं पररिार विकास मंत्रािय 

C. गहृ मंत्रािय 

D. ग्रामीण विकास मंत्रािय 

E. पंचायती राज मंत्रािय 

2. ननम्न में से ककस प्रमसद्ध अंगे्रजी कथा िेिक को 
ज्ञानपीठ पुरस्कार, 2018 से सम्माननत ककया गया 
है ? 

 A. ककरण देसाई B. अममताि घोष 

C. अरविदं अडिगा D. अरंधती रॉय 

E. रािुरी भारद्िाज  

3. अंतरााष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) की ररपोर्ा के 
अनुसार, भारत की अथाव्यिस्था के 2019 में 
ककतने प्रनतशत बढ़ने का अनुमान है? 

 A. 7.5% B. 7.4% 

C. 7.3% D. 7.1% 

E. 7.2% 

4. ट्ररम (TRIMs) में 'M' अथा हैं? 

 A. Measures B. Management 

C. Million D. Money 

E. Market 

5. कौन सा भारतीय रेििे स्रे्शन "स् िच् छ और हररत 
पयाािरण में यात्री सुविधाएं प्रदान करने" हेतु राष्ट्रीय 
हररत प्राधधकरण (NGT) से ISO प्रमाणन (ISO-

14001) पाने िािा भारतीय रेििे का पहिा रेिि े
स्रे्शन बन गया है? 

 A. गोरिपुर रेििे स् रे्शन (उत् तर प्रदेश) 

B. इंदौर रेििे स् रे्शन (मध् य प्रदेश) 

C. गुिाहार्ी रेििे स् रे्शन (असम) 

D. िाराणसी रेििे स् रे्शन (उत् तर प्रदेश) 

E. इनमें से कोई नहीं 
6. 'कुसुम' योजना ननम् नमिखित में से ककस क्षेत्र से 

संबंधधत है? 

 A. पिन ऊजाा B. सौर ऊजाा 
C. ककसान बीमा D. बैंककंग प्रणािी 
E. मशक्षा 

7. 106िें भारतीय विज्ञान कांगे्रस-2019 संस्करण का 
विषय क्या है? 

 A. Science and Technology for 

Indigenous Development in India 

B. Science for shaping the future of 

India 

C. Planet Earth 

D. Future India – Science and 

Technology 

E. Reaching the unreached through 

science and technology 

8. ननम्नमिखित में से कौनसी सममनत 2022तक 

ककसानों की आय को दोगुना करन ेके तरीके सुझाने 

के मिए कें द्र सरकार द्िारा गट्रठत की गई है ? 

 A. अरविदं पनगट्रढ़या सममनत  

B. अशोक दििई सममनत  

C. अममताभ कांत सममनत  

D. बबबेक देबरॉय सममनत  

E. इनमें से कोई नहीं  
9. माचा 2019 में, विश्ि बैंक और भारत सरकार ने 

ककस कायाक्रम के मिए $250 मममियन का ऋण 
समझौता ककया? 

 A. एन.आर.ई.पी.जी. (राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार 
गारंर्ी कायाक्रम) 
B. एन.आर.एच.एम. (राष्ट्रीय ग्रामीण स्िास््य 
ममशन) 
C. आई.सी.िी.एस. (एकीकृत बाि विकास सेिा) 
D. एन.आर.ई.र्ी.पी. (राष्ट्रीय ग्रामीण आधथाक 
पररितान पररयोजना) 
E. एस.एस.ए. (सिा मशक्षा अमभयान) 

10. हीराकंुि बांध ककस राज् य में स्स्थत है ? 

 A. झारिंि B. छत् तीसगढ़ 

C. ओडिशा D. पस्श्चम बंगाि 

E. कनाार्क 

11. 'जल्िीकट्रू्' आमतौर पर ककस भारतीय राज्य में 
पोंगि समारोह के एक भाग के रूप में प्रचमित है? 

 A. केरि B. आंध्र प्रदेश 

C. तममिनािु D. मखणपुर 
E. असम  
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12. ननम्न में से कौन सा राज्य पुणे में िेिो इंडिया 
यूथ गेम्स (द्वितीय संस्करण) में शीषा पर है? 

 A. पंजाब B. असम 

C. हररयाणा D. ट्रदल् िी 
E. महाराष्ट् र 

13. ट्ररप् स (TRIPS) िबल् यू र्ी ओ के अंतगात करार है। 
यहााँ ट्ररप् स का मतिब है- 

 A. रेि ररिेरे्ि इन् िेस् र्मेंर् प्रोपर्ी राइर् (Trade 

related investment property Rights)  

B. रेि ररिेरे्ि एस् पेक् र् ऑफ इन् िेस् र्मेंर् प्रौपर्ी 
राइर् (Trade related Aspect of 

investment property Rights)  

C. रेि ररिेरे्ि एस् पेक् र् ऑफ इन् र्िैक् चुिि प्रौपर्ी 
राइर् (Trade related aspect of 

Intellectual Property rights)  

D. रेि ररिेरे्ि एस् पेक् र् ऑफ इन् र्िैक् चुिि प्रौपर्ी 
मसस् र्म (Trade related aspect of 

Intellectual Property system)  

E. उपरोक् त में से कोई नहीं 
14. भारत ने ननम्न में से ककस िंबी दरूी की कू्रज 

ममसाइि का परीक्षण ककया जो बबना भर्के अचूक 
मारक क्षमता रिती है? 

 A. अस्नन VI  B. ननभाय  

C. र्ॉमहॉक  D. बाबर  
E. शौया  

15. ननम्नमिखित में से ककस शहर ने मध्य दक्षक्षणी 
महोत्सि 2019 की मेजबानी की? 

 A. दास्जामिगं B. कोिकाता 
C. गंगर्ोक D. गुिाहार्ी 
E. इनमें से कोई नहीं 

16. कुिदीप नायर को 2019 के मिए मरणोपरांत पद्म 
भूषण पुरस्कार से सम्माननत ककया गया। उन्हें 
ननम्नमिखित में से ककस क्षेत्र में उच्च क्रम की 
विमशष्ट्र् सेिा के मिए सम्माननत ककया गया? 

 A. मशक्षा B. क़िल्म 

C. विज्ञान D. पत्रकाररता 
E. औषध 

17. ककस राज्य ने 'जैकफू्रर्' को राज्य का आधधकाररक 
फि घोवषत ककया है ? 

 A. पस्श्चम बंगाि  B. केरि  

C. कनाार्क  D. आंध्र प्रदेश  

E. इनमें से कोई नहीं  
18. सौर ऊजाा ऊजाा पर पूरी तरह से चिाने के मिए 

कौन सा संघ राज्य भारत का पहिा संघ राज्य क्षेत्र 
बन गया है? 

 A. ट्रदल्िी  B. दीि  

C. िक्षद्िीप  D. पुिुचरेी  
E. इनमें से कोई नहीं  

19. सी.पी.आई. (उपभोक्ता मूल्य सूचकांक) के मिए 
कोई एक साधन नहीं है। भारत में, उपभोक्ता स्तर 
पर मुद्रास्फीनत को ननधााररत करन े के मिए चार 
सी.पी.आई. सूचकांक का उपयोग ककया जाता है। 
इनमें से कौन सही नहीं है? 

 A. सी.पी.आई.-आई.िब्लल्यू. (औद्योधगक कमाचारी), 
B. सी.पी.आई.-ए.एि. (कृवष कमाचारी) 
C. सी.पी.आई.-आर.एि. (ग्रामीण कमाचारी) 
D. सी.पी.आई.-एस.एि. (सेिा कमाचारी) 
E. इनमे से कोई नहीं 

20. इंर्रनेशनि ट्ररब्लयूनि फॉर िॉ ऑ़ि दी सी 
(आईर्ीएिओएस) के मिए ननम्नमिखित में से ककस 
पहिी भारतीय मट्रहिा को चुना गया है? 

 A. अरणा जयंती  B. विननता बािी  
C. नीर चड्ढा  D. धचत्रा रामकृष्ट्ण  

E. इनमे से कोई नहीं  
21. निरे्दश: ट्रदए गए प्रश्नों के उत्तर देने के मिए पाई 

चार्ा का संदभा िें। 
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 उपरोक्त पाई चार्ा िषा 2015 में गांि - A, B, C, 

D और E की जनसंख् या को दशााता है, जहां,  
सभी गांिों की कुि जनसंख् या = 18000 

 

 उपरोक्त पाई चार्ा िषा 2015 में संबंधधत गांिों में 
अमशक्षक्षतों की जनसंख् या को दशााता है, जहां,  
अशशक्षितों की कुल संख्या = सभी गांवों की कुल 
जिसंख् या का 40% 

 नोर्: गांि की कुि जनसंख् या = साक्षरों की संख्या 
+ ननरक्षरों की संख्या 

21. िषा 2017 में, गांि C की जनसंख् या िषा 2015 के 
समान ही बनी रही, िेककन साक्षरों की संख्या 'X' 

से बढ़ी। पररणामस्िरूप साक्षरों की कुि संख्या 
ननरक्षरों की तुिना में 70% अधधक हो गई। 'X' 

का मान क्या है? 

 A. 620 B. 440 

C. 680 D. 485 

E. 430 

22. गांि D और E में ननरक्षरों की संख्या के बीच का 
अंतर गांि D और E में साक्षरों के बीच अंतर का 
िगभग ककतना प्रनतशत है? 

 A. 30 B. 20 

C. 35 D. 13 

E. 15  

23. गांि D में, ननरक्षरों के बीच परुषों से मट्रहिाओं का 
अनुपात क्रमश: 5:3 है। ननरक्षरों में से, यट्रद 'X' 

मट्रहिाएं और "1.25 X" पुरष ककसान के रूप में 
काम करत ेहैं । जो ककसान के रूप में काम नहीं 
करत े हैं, पुरषों और मट्रहिाओं के बीच अनुपात 
क्रमशः 5:2 है, तो 'X' का मान क्या है? 

 A. 240 B. 300 

C. 360 D. 380 

E. 280  

24. ग्राम D, F और G में अमशक्षक्षतों की औसत संख्या 
1910है। क्रमशः गांि F और G की जनसंख् या का 
40% और 30% अमशक्षक्षत है। यट्रद गााँि F और G 

की जनसंख् या का अनुपात क्रमश: 4:5है, तो गांिों 
F और G की एक-साथ कुि जनसंख् या क्या है? 

 A. 10000  B. 12256 

C. 12456  D. 13000  

E. 14000  

25. गांि A में, यट्रद पुरषों और मट्रहिाओं की संख्या के 
बीच संबंधधत अनुपात 17:13 है और गांि A में 
1000 अमशक्षक्षत पुरष हैं, तो गांि A में साक्षर परुषों 
की संख्या क्या है? 

 A. 480  B. 540  

C. 940  D. 1040   

E. 1140  

26. एक बेिन के आयतन और िक्रपषृ्ट् ठ का क्षते्रफि 
क्रमश: 1232 घन मीर्र और 704 िगा मीर्र है। 
बेिन के सम् पणूा पषृ्ट् ठ का क्षेत्रफि ज्ञात करें (िगा 
मीर्र)? 

 A. 429 B. 521 

C. 629 D. 721 

E. 781 

27. x का मान ज्ञात करें-  
कथि I: एक व् यस्क् त ने 2400 रपये की धनरामश 
योजना A और योजना B में क्रमश: 5: x के 
अनुपात में ननिेश की। योजना A 8% िावषाक 
ब्ल याज की दर से साधारण ब्ल याज और योजना B, 

3(x+1)%िावषाक ब्ल याज की दर से साधारण 
ब्ल याज प्रदान करती है। 2 िषा बाद योजना Aसे 
अस्जात ब्ल याज दो िषा बाद योजना B से अस्जात 
ब्ल याज से 24 रपये अधधक है।  
कथि II: एक व् यस्क् त ने 2400 रपये की 
धनरामश योजना A और योजना B में क्रमश: 5: 3 

के अनुपात में ननिेश की। योजना A 8% िावषाक 
ब्ल याज की दर से साधारण ब्ल याज और योजना 
B,3(x+1)% िावषाक ब्ल याज की दर से साधारण 
ब्ल याज प्रदान करती है। 9 िषा बाद योजना Aसे 
अस्जात ब्ल याज (x+7) िषा बाद योजना B से 
अस्जात ब्ल याज के बराबर है। 
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 A. यट्रद कथन I में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर देने के मिए पयााप् त है, जबकक कथन II 

में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर देने के 
मिए पयााप् त नहीं है।  
B. यट्रद कथन II में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर देने के मिए पयााप् त है, जबकक कथन I 

में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर देने के 
मिए पयााप् त नहीं है।  
C. यट्रद या तो कथन I में दी गई जानकारी या 
कथन II में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का 
उत् तर देने के मिए पयााप् त है।  
D. यट्रद कथन I और कथन II दोनों में दी गई 
जानकारी साथ में प्रश् न का उत् तर देने के मिए 
आिश् यक है।  
E. यट्रद कथन I और कथन II दोनों में दी गई 
जानकारी भी साथ में प्रश् न का उत् तर देने के मिए 
पयााप् त नहीं है।  

28. निरे्दश: नीच े ट्रदए गए प्रत् येक प्रश् न में एक प्रश् न 
तथा उसके नीच ेदो कथन संख् या Iऔर II ट्रदए गए 
हैं। आपको यह तय करना है कक कथनों में उपिब्ल ध 
करिाया गया िरे्ा प्रश् न का उत् तर देने के मिए 
पयााप् त है या नहीं। दोनों कथनों को पढ़ें तथा उत् तर 
दें –  

 पूरी रं्की भरन ेमें ककतना समय िगेगा?  

 कथन 1: 2 निों को रं्की भरन ेमें 8 घंरे् िगत े
हैं।  
कथन 2: एक नि रं्की को 20 घंरे् में िािी कर 
सकता है। 

 A. यट्रद कथन 1 में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर देने के मिए प्रयााप् त है, जबकक कथन 2 
में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर देने के 
मिए पयााप् त नहीं है। 
B. यट्रद कथन 2 में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न 
का उत् तर देने के मिए प्रयााप् त है, जबकक कथन 1 
में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का उत् तर देने के 
मिए पयााप् त नहीं है। 
 

 C. यट्रद या तो कथन 1 में दी गई जानकारी या 
कथन 2 में दी गई जानकारी अकेिे प्रश् न का 
उत् तर देने के मिए पयााप् त है। 
D. यट्रद कथन 1 और कथन 2 दोनों में दी गई 
जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के मिए साथ में 
आिश् यक है। 
E. यट्रद कथन 1 और कथन 2 दोनों में दी गई 
जानकारी प्रश् न का उत् तर देने के मिए पयााप् त 
नहीं है। 

29. निरे्दश: नीच ेट्रदए गए प्रश्न के साथ कुछ कथन ट्रदए 
गए हैं। आपको यह तय करना है कक कोन सा/से 

कथन प्रश्न का उत्तर देने के मिए पयााप्त/आिश्यक 
है/हैं। 

 प्रशांत की ितामान आयु ज्ञात करें।  
कथि I: अमभषेक की आयु अक्षय तथा प्रशांत की 
आयु का औसत है तथा अमभषेक की आयु 4 
साि पहिे उसकी स् ियं की आयु के दोगुना से 
14 िषा कम है। प्रशांत से अक्षय की ितामान 
आयु का अनुपात क्रमश: 7:4 है।  
कथि II:अक्षय की आयु प्रशांत की आयु के आधे 
से 2 िषा अधधक है। प्रशांत की आयु अक्षय तथा 
अमभषेक की ितामान आयु के योग से 10 िषा 
कम है। अमभषेक, प्रशांत से 6 िषा छोर्ा है। 

 A. यट्रद अकेिे कथन I में ट्रदया गया िरे्ा प्रश् न 
का उत् तर देने के मिए पयााप् त है, जबकक अकेिे 
कथन II में ट्रदया गया िरे्ा प्रश् न का उत् तर देने 
के मिए पयााप् त नहीं है 
B. यट्रद अकेिे कथन II में ट्रदया गया िरे्ा प्रश् न 
का उत् तर देने के मिए पयााप् त है, जबकक अकेिे 
कथन I में ट्रदया गया िरे्ा प्रश् न का उत् तर देने के 
मिए पयााप् त नहीं है 
C. यट्रद या तो कथन I या कथन II में ट्रदया 
गया िरे्ा एक-साथ प्रश् न का उत् तर देने के मिए 
आिश् यक है 
D. यट्रद दोनों कथनों I और II में ट्रदया गया िरे्ा 
एक-साथ प्रश् न का उत् तर देने के मिए आिश् यक है 
E. यट्रद दोनों कथनों I और II में ट्रदया गया िरे्ा 
एक-साथ प्रश् न का उत् तर देने के मिए पयााप् त नहीं 
है 
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30. निरे्दश: नीच े ट्रदए गए प्रत् येक प्रश्न में एक प्रश्न 
और दो कथन संख् या I और II ट्रदए गए हैं। आपको 
यह ननणाय िेना है कक कथन में उपिब्लध करिाया 
गया िरे्ा प्रश्न का उत्तर देने के मिए पयााप्त है या 
नहीं।दोनों कथनों को पढ़ें और उत्तर दें:  

 A की मामसक आय क्या है?  

I. A की मामसक आय, B की मामसक आय से 
2500 रूपये कम है।  
II. B की मामसक आय और C की मामसक आय 
का अनुपात 2∶1है। 

 A. यट्रद अकेिे कथन I में ट्रदया गया िरे्ा प्रश् न 
का उत्तर देने के मिए पयााप्त है, जबकक अकेिे 
कथन II में ट्रदया गया िरे्ा प्रश्न का उत्तर देने के 
मिए पयााप्त नहीं है।  
B. यट्रद अकेिे कथन II में ट्रदया गया िरे्ा प्रश् न 
का उत्तर देने के मिए पयााप्त है, जबकक अकेिे 
कथन I में ट्रदया गया िरे्ा प्रश्न का उत्तर देने के 
मिए पयााप्त नहीं है।  
C. यट्रद अकेिे कथन I या अकेिे कथन II में 
ट्रदया गया िरे्ा प्रश्न का उत्तर देने के मिए पयााप्त 
है।  
D. यट्रद दोनों कथनों I और II में ट्रदया गया िरे्ा 
प्रश्न का उत्तर देने के मिए प्रयाप्त नहीं है।  
E. यट्रद दोनों कथनों I और II में ट्रदया गया िरे्ा 
एक-साथ प्रश्न का उत्तर देने के मिए आिश्यक है। 

31. निरे्दश: ट्रदया गया प्रश् न दो कथनों नामत: मात्रा 
1तथा मात्रा 2 में दी गई जानकारी का अनुसरण 
करता हैं। आपको प्रश् न के साथ जानकारी का 
अध् ययन करना होगा तथा मात्रा 1 और मात्रा 2 से 
व् युत् पन् न मान की तुिना करने के बाद प्रश् न का 
उत् तर दें।  

 मात्रा 1: x का मान ज्ञात करें 
 (6x2 + 17) – (3x2 + 20) = 0  

मात्रा 2: y का मान ज्ञात करें 
 (5y2 - 12) – (9y2 -16) = 0 

 A. मात्रा 1 > मात्रा 2  

B. मात्रा 1  मात्रा 2 

C. मात्रा 1 < मात्रा 2 

D. मात्रा 1  मात्रा 2 

E. यट्रद मात्रा 1 = मात्रा 2 या संबंध स् थावपत 
नहीं ककया जा सकता  

32. निरे्दश: ननम् नमिखित प्रश् नों में दो समीकरण "x" और 
"y" को हि करना है और अपना उत् तर देना है।  

 I. 5x2 + 44x + 32 = 0 
II. 9y2 + 74y + 77 = 0 

 A. x > y B. x ≥ y 
C. x < y D. x ≤ y 

E. x = y या सम्बन्ध स्थावपत नहीं ककया जा 
सकता है 

33. निरे्दश: ननम्नमिखित प्रश्न में दो समीकरण दी गई 
हैं| दोनों समीकरणों को हि कीस्जये तथा उत्तर 
दीस्जये:  

 मात्रा I:16x2 + 28x + 12 = 0 

मात्रा II:6y2 + 32y + 42 = 0 

 A. मात्रा I > मात्रा II 
B. मात्रा I ≥ मात्रा II 
C. मात्रा I <मात्रा II 
D. मात्रा I ≤ मात्रा II 
E. मात्रा I =मात्रा II या सम्बन्ध स्थावपत नहीं 
ककया जा सकता है 

34. निरे्दश: दोनों पररमाणों की गणना कर उनकी तुिना 
करत े हुए ननम्नमिखित प्रश्नों को हि करें: 
परिमाण 1: 3X2 - 54X – (27)2=0  

 परिमाण 2: 4X2 - 450x + 8100 = 0 

 A. पररमाण 1 > पररमाण 2  

B. पररमाण 1 ≥ पररमाण 2  

C. पररमाण 1 < पररमाण 2  

D. पररमाण 1 ≤ पररमाण 2  

E. पररमाण 1 = पररमाण 2 या कोई सम् बन् ध नही   
 निरे्दश (35-49):ननम्नमिखित संख्या श्ृंििा में 

प्रश् निाचक धचह्न (?) के स्थान पर क्या आना 
चाट्रहए?  

35. 520, 268, 142, ?, 47.5, 31.75 

 A. 81 B. 79 

C. 83 D. 81.25 

E. इनमें से कोई नहीं 
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36. 520, 268, 142, ?, 47.5, 31.75 
 A. 81 B. 79 

C. 83 D. 81.25 

E. इनमें से कोई नहीं 
37. 4, 1.5, 1.75, ?, 8.5, 35.5 
 A. 3.25  B. 2.50  

C. 2.25  D. 3  

E. इनमें से कोई नहीं  
38. 0, 10, 34, 78, 148, ? 
 A. 250  B. 248  

C. 200  D. 190  

E. इनमें से कोई नहीं  
39. शोमभत, रोट्रहत से दोगुना कायाकुशि और रोट्रहत, 

मोट्रहत से दोगुना कायाकुशि है। यट्रद िे सभी एक साथ 

काम करते हैं और 20 ट्रदनों में काया पूरा करते हैं तो 
ज्ञात करें कक रोट्रहत और शोमभत साथ ममिकर ककतने 

ट्रदनों में काम पूरा कर सकत ेहैं? 

 A.  ट्रदन B.  ट्रदन 

C.  ट्रदन D.  ट्रदन 

E.  ट्रदन 

40. P, Q और R ने क्रमश: 900 रपये, 1300 रपये 
और 2000 रपये का ननिेश करके एक व्यिसाय 
शुरू ककया। दो साि बाद उन्होंने 3:1:5 के अनुपात 
में एक अन् य रामश का ननिेश ककया। 1 ओर साि 
के बाद P, Q और R ने क्रमशः 200 रपये, 400 

रपये और 1000 रपये व्यिसाय से ननकाि मिए। 
अब व्यिसाय की शुरआत से 4 साि के बाद 
व्यिसाय से अस्जात िाभ 4:5:a के अनुपात में है 
और िाभ में P का ट्रहस्सा 1200 रपये है। व्यिसाय 
से अस्जात कुि िाभ ज्ञात करें। 

 A. 4100 रूपये  B. 5100 रूपये  

C. 4800 रूपये  D. 5400 रूपये  

E. इनमें से कोई नहीं  
 निरे्दश (41-45): ननम्नमिखित जानकारी को 

ध्यानपूिाक पट्रढ़ए और अनुसरण करन ेिािे प्रश्नों 
के उत्तर दीस्जएः 

 एक पररिार में 8 सदस्य A, B, C, D, E, F, G 

और H हैं। उनका जन्म समान तारीि और समान 
महीने िेककन विमभन्न िषों 1978, 1996, 1949, 

1993, 1954, 1989, 1972, 1982 में हुआ था 
िेककन जरूरी नहीं कक इसी क्रम में हो। सभी आयु 
गणना 01 जुिाई 2018 के संबंध में की गई हों| 

 A सबसे बडा सदस्य है। दो सदस्यों का जन्म A 

और B के बीच में हुआ था। E का जन्म B के बाद 
ककसी सम क्रमांककत िषा में हुआ था। H, C की 
आयु के दोगुने से 2 िषा बडा है। H और F के बीच 
में तीन सदस्यों का जन्म हुआ था। D का जन्म 
G से पहिे हुआ था।  

41. पररिार में तीसरा बडा व्यस्क्त कौन है? 

 A. H B. B 
C. D D. E 

E. इनमे से कोई नहीं 
42. इनमें से कौन E से छोर्ा है िेककन C से बडा है?  

I. G  

II. 1993 में पैदा हुआ व्यस्क्त  

III. िह व्यस्क्त जो 2 9 िषा का है। 
 A. केिि I B. दोनों I तथा II 

C. दोनों I तथा III D. दोनों II तथा II 
E. सभी I, II तथा III 

43. ककतने व्यस्क्त E से बड ेहैं? 

 A. 6 B. 7 
C. 9 D. 2 

E. इनमे से कोई नहीं 
44. 1954 में ककसका जन्म हुआ था? 

 A. F B. A 
C. D D. C 

E. इनमे से कोई नहीं 
45. पररिार का सबसे छोर्ा सदस्य कौन है? 

 A. B B. A 
C. D D. C 

E. इनमे से कोई नहीं 
46. निरे्दश: नीच ेट्रदए गए प्रश्नों में से प्रत्येक में तीन 

कथन और उसके बाद दो ननष्ट्कषा I और II ट्रदए 
गए है।आपको ट्रदए गए दोनों कथनों को सत्य 
मानना है, भिे ही िे सिाज्ञात त्यों से मभन्न प्रतीत 
होत े हों|सभी ननष्ट्कषो को पट्रढ़ए और कफर तय 
कररए कक ट्रदया गया कौन सा ननष्ट्कषा ट्रदए गए 
कथनों का ताकका क रूप से अनुसरण करता है, भिे 
ही सिाज्ञात त्य कुछ भी हो|  
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 कथि:  
सभी तीर, पंि हैं।  
कुछ पंि,खििौने हैं।  
कुछ खििौने, बंदकूें  हैं।  
निष्कर्ष:  
I. कुछ तीर, बंदकूें  हैं।  
II. कुछ खििौने, तीर हैं। 

 A. केिि ननष्ट्कषा I अनुसरण करता है। 
B. केिि ननष्ट्कषा II अनुसरण करता है। 
C. या तो ननष्ट्कषा I या II अनुसरण करता है। 
D. न तो I और न ही ननष्ट्कषा II अनुसरण करता 
है । 
E. दोनों ननष्ट्कषा I और II अनुसरण करता है । 

47. निरे्दश: नीच ेट्रदए गए प्रश्नों में से प्रत्येक में तीन 
कथन और उसके बाद दो ननष्ट्कषा I और II ट्रदए 
गए है।आपको ट्रदए गए दोनों कथनों को सत्य 
मानना है, भिे ही िे सिाज्ञात त्यों से मभन्न प्रतीत 
होत े हों|सभी ननष्ट्कषो को पट्रढ़ए और कफर तय 
कररए कक ट्रदया गया कौन सा ननष्ट्कषा ट्रदए गए 
कथनों का ताकका क रूप से अनुसरण करता है, भिे 
ही सिाज्ञात त्य कुछ भी हो|  

 कथि:  
सभी अंगूर,सेब हैं।  
सभी सेब,केिे हैं।  
सब केिे,तरबूज़ हैं। 
निष्कर्ष:  
I. कुछ केिे, अंगूर हैं।  
II. कुछ तरबूज़, सेब हैं। 

 A. केिि ननष्ट्कषा I अनुसरण करता है। 
B. केिि ननष्ट्कषा II अनुसरण करता है। 
C. या तो ननष्ट्कषा I या II अनुसरण करता है। 
D. न तो I और न ही ननष्ट्कषा II अनुसरण करता 
है । 
E. दोनों ननष्ट्कषा I और II अनुसरण करता है । 

48. निरे्दश: नीच ेट्रदए गए प्रश्नों में से प्रत्येक में तीन 
कथन और उसके बाद दो ननष्ट्कषा I और II ट्रदए 
गए है।आपको ट्रदए गए दोनों कथनों को सत्य 
मानना है, भिे ही िे सिाज्ञात त्यों से मभन्न प्रतीत 

होत े हों|सभी ननष्ट्कषो को पट्रढ़ए और कफर तय 
कररए कक ट्रदया गया कौन सा ननष्ट्कषा ट्रदए गए 
कथनों का ताकका क रूप से अनुसरण करता है, भिे 
ही सिाज्ञात त्य कुछ भी हो|  

 कथि:  
कुछ धातु,पत्थर हैं।  
कुछ पत्थर,पहाडडयां हैं।  
सभी पहाडडयां, नट्रदयां हैं|  
निष्कर्ष:  
I. कुछ नट्रदयां, पत्थर हैं।  
II. कुछ नट्रदयां, धातुएं हैं। 

 A. केिि ननष्ट्कषा I अनुसरण करता है। 
B. केिि ननष्ट्कषा II अनुसरण करता है। 
C. या तो ननष्ट्कषा I या II अनुसरण करता है। 
D. न तो I और न ही ननष्ट्कषा II अनुसरण करता 
है । 
E. दोनों ननष्ट्कषा I और II अनुसरण करता है । 

49. निरे्दश: नीच ेट्रदए गए प्रश्नों में से प्रत्येक में तीन 
कथन और उसके बाद दो ननष्ट्कषा I और II ट्रदए 
गए है।आपको ट्रदए गए दोनों कथनों को सत्य 
मानना है, भिे ही िे सिाज्ञात त्यों से मभन्न प्रतीत 
होत े हों|सभी ननष्ट्कषो को पट्रढ़ए और कफर तय 
कीस्जये कक ट्रदया गया कौन सा ननष्ट्कषा ट्रदए गए 
कथनों का ताकका क रूप से अनुसरण करता है, भिे 
ही सिाज्ञात त्य कुछ भी हो|  

 कथि:  
सभी ट्रर्कर्, पंिुडडयां हैं।  
कोई पत्ती, िसे्क नहीं है।  
कुछ िसे्क, खिडककयां हैं। 
निष्कर्ष:  
I. कुछ खिडककयां ट्रर्कर् हैं।  
II.कोई खिडकी, ट्रर्कर् नहीं है। 

 A. केिि ननष्ट्कषा I अनुसरण करता है। 
B. केिि ननष्ट्कषा II अनुसरण करता है। 
C. या तो ननष्ट्कषा I या II अनुसरण करता है। 
D. न तो I और न ही ननष्ट्कषा II अनुसरण करता 
है । 
E. दोनों ननष्ट्कषा I और II अनुसरण करता है । 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 

 

 
(9) 

50. Directions: Answer the following 

questions by selecting the most 

appropriate option.  

 Which one of the following teaching 

strategies involvement of students in 

teaching the concept of food chain 

 A. Ask students to copy all examples of 

different food chains written on the 

black-board 

B. Make play-cards of organism and 

ask student groups to arrange them to 

depict different food chains 

C. Ask students to explore possible 

food chains operating in different 

habitats 

D. Ask students to collect related 

information from internet 

51. Directions: Answer the following 

questions by selecting the most 

appropriate option.  

 In order to separate a mixture of sand 

and salt, which one of the following four 

sequences of processes has to be used 

 A. Evaporation 

B. Decantation 

C. Sedimentation 

D. Sedimentation & evaporation both 

52. Directions: Answer the following 

questions by selecting the most 

appropriate option.  

 A Science teacher administered a test 

after teaching the topic on ‘Respiration’ 

and observed that majority of the 

students did not understand the 

difference between respiration and 

breathing. This could be due to the 

reason that 

 A. She was not their class teacher 

B. The students could not understand 

the question correctly 

C. There was usually lot of indiscipline 

in her class 

D. She could not explain the related 

concept effectively in the class 

53. निरे्दश: ननम् न प्रश् न में ट्रदए गए कथन को सत् य 
मानें और ज्ञात करें कक ट्रदए गए ननष्ट् कषों में से 
कौन सा ननष्ट् कषा ननस्श्चत रूप से सत् य है और 
उसके अनुसार अपना उत् तर दें। 

 कथि:  

V ≤ K < D = S; D < B < O; A ≥ D < T  

निष् कर्ष:  
I. A > B  

II. V < T 

 A. कोई सत् य नहीं है 
B. केिि I सत् य है 
C. केिि II सत् य है 
D. दोनों सत् य है 
E. ज्ञात नहीं ककया जा सकता है  

54. निरे्दश: ननम् न प्रश् न में ट्रदए गए कथन को सत् य 
मानें और ज्ञात करें कक ट्रदए गए ननष्ट् कषों में से 
कौन सा ननष्ट् कषा ननस्श्चत रूप से सत् य है और 
उसके अनुसार अपना उत् तर दें। 

 कथि:  

C ≤ R ≤ N = K≥ F; Q ≥ K< O; D ≥ L; C 

≥ D ≤ T ≥ Z  

निष् कर्ष:  
I. C < O 

II. D < N 

 A. कोई सत् य नहीं है 
B. केिि I सत् य है 
C. या तो I अथिा II सत् य है 
D. ज्ञात नहीं ककया जा सकता है 
E. दोनों सत् य हैं 

 निरे्दश (55-56): दी गयी सूचना को ध्यानपूिाक 
पढ़ें और प्रश्नों के उत्तर दें| 

 सात दोस्त P, Q, R, S, T, U and V एक इमारत 
के मभन्न तिों पर रहत ेहैं (ककन्तु समान क्रम में 
नहीं)| भूति की संख्या 1 है और उसके ऊपर के 
ति की संख्या 2 है, इसी प्रकार से सबसे ऊपरी 
ति की संख्या 7 है| 

 P और V के बीच दो व्यस्क्त हैं| Q पांच संख्या के 
ति पर रहता है और P विषम संख्या िािे ति पर 
रहता है ककन्तु V के नीच ेनहीं| R और U के मध्य 
केिि एक व्यस्क्त रहता है| S, R के ऊपर के तिों 
में नहीं रहता है|  
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55. T के ऊपर के तिों में ककतने िोग रहत ेहैं? 

 A. एक B. दो 
C. तीन D. चार 
E. इनमें से कोई नहीं 

56. V और U के मध्य ककतने िोग रहत ेहैं? 

 A. शून्य B. एक 

C. दो D. तीन 

E. चार 
57. "LAYOUT" शब्लद में अक्षरों के ऐसे ककतने जोड ेहैं, 

स्जनमें से प्रत्येक के बीच उतने ही अक्षर हैं (आगे और 
पीछे दोनों ट्रदशाओं में) स्जतने उनके बीच अंगे्रजी 
िणामािा श्ृंििा में होते हैं? 

 A. तीन  B. चार  
C. एक  D. दो  
E. छः  

 निरे्दशः (58-62) : ननम्नमिखित जानकारी को 
ध्यानपूिाक पट्रढ़ए और अनुसरण करन ेिािे प्रश्नों 
के उत्तर दीस्जएः 

 कुछ व्यस्क्त एक पंस्क्त में उत्तर के उन्मुि हो कर 
बैठे हैं। Z के दाईं ओर उतने ही व्यस्क्त हैं स्जतने 
Z के बाईं ओर हैं। Y, U के बाईं ओर से तीसरे 
स्थान पर है जोकक पंस्क्त के ककसी एक छोर से 
चौथे स्थान पर बैठा है। T पंस्क्त के ककसी एक छोर 
पर बैठा है। T और W के बीच पांच व्यस्क्त बैठे हैं। 
X, T और W के ठीक बीच में बैठा है। W और Z 

के बीच दो व्यस्क्त बैठे हैं। Y पंस्क्त के ककसी भी 
छोर पर नहीं बैठा। Y और V के बीच उतने ही 
व्यस्क्त बैठे हैं स्जतने W और Y के बीच बैठे हैं। V 

एक छोर पर बैठता है और V और U के बीच 2 

िोग हैं।  
58. Z और U के ठीक बीच में कौन बैठा है? 

 A. Y B. Z 

C. U D. V 

E. ननधााररत नहीं ककया जा सकता 
59. पंस्क्त में ककतने व्यस्क्त बैठे हैं? 

 A. 20 B. 21 

C. 24 D. 19 

E. 17 

60. Y के दाईं ओर ककतने व्यस्क्त बैठे हैं? 

 A. 7 B. 9 

C. 6 D. 5 

E. 8 

 Direction (61-65): Rearrange the 

following six sentences (A), (B), (C), 

(D), (E) and (F) in a proper sequence to 

form a meaningful paragraph, then 

answer the questions that follow. 

 A) A conscious effort by the Delhi 

government to involve SMCs in all 

education reforms has gone a long way 

in creating a sense of ownership among 

parents.  

B) An instance was when the 

government was inviting schools to 

organise summer camps for students of 

class VI. SMCs played a pivotal role in 

convincing the schools, teachers and 

even the students to participate in the 

summer camps.  

C) Clearly, SMCs in Delhi have come a 

long way from being one of the 

countless bodies that exist on paper, 

but never succeed in realising their 

purpose.  

D) Ultimately, 45,000 students across 

500 schools made attested to the 

success of this initiative, the credit of 

which should rightly go to the SMCs.  

E) The fundamental shift in 

transforming SMCs in Delhi government 

schools started right from its 

organisation, with active campaigns 

held for parents' elections to the 

committees.  

F) Last year's success has prompted 

the government to scale the summer 

camps which are currently underway in 

all its 1024 schools purpose.  

61. Which of the following will be 

the Second Last sentence? 

 A. B  B. F  

C. E  D. D  

E. C  

62. Which of the following will be 

the First sentence? 

 A. C  B. D  

C. A  D. E  

E. F  
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63. Which of the following will be 

the Last sentence? 

 A. C  B. B  

C. D  D. E  

E. F  

64. Which of the following will be 

the Third sentence? 

 A. C  B. E  

C. D  D. B 

E. A  

65. Which of the following will be 

the Second sentence? 

 A. B B. E 

C. C D. D 

E. A 

 Direction (66-80): Read the following 

passage carefully and answer the 

questions given below. Certain words 

are given in bold in the passage to help 

you locate them while answering some 

of the questions. 

 It is difficult to compare countries 

because various factors such as size, 

culture, history, geography, natural 

endowments, geopolitics and internal 

polity come into play. There are some 

goals which can be achieved by smaller 

countries: but sometimes smaller 

countries find it difficult to embark upon 

certain big technological plans even if 

they have the funds because the size of 

the domestic market is too small. If we 

consider the bigger countries, the 

closest comparison to India is China, 

though there are many crucial 

differences.  

  The Chinese vision is to prepare the 

country for entry into the ranks of 

Moderate-level developed nations by the 

end of the twenty-first century. 

Acceleration of the nation's economic 

growth and social development by 

relying on advances in science and 

technology is pivotal in this.  
  Documents describing the Chinese 

vision state that science and technology 
constitute premier productive forces and 
represent a great revolutionary power 
that can propel economic and social 
development. It is interesting to note 
that the main lessons the Chinese have 

drawn from their past performance is 
their failure to promote science and 
technology as strategic tools for 
empowerment. They also point to the 
absence of mechanisms and motivations 
in their economic activity to promote 
dependence on science and technology. 
Similarly, they hold that their scientific 
and technological efforts were not 
oriented towards economic growth. As 
a consequence, they conclude a large 
number of scientific and technological 
achievements were not converted into 
productive forces as they were too far 
removed from China’s immediate 
economic and social needs. The Chinese 
vision is, therefore, aimed at exploiting 
state-of-art science and technology to 
enhance the nation's overall power and 
strength to improve the people's living 
standards, to focus on resolving 
problems encountered in large-scale 
industrial and agricultural production 
and to effectively control and alleviate 
pressures brought on by population, 
resources and the environment. By the 
year 2000, China had aimed at bringing 
the main industrial sectors upto the 
technological levels achieved by the 
developed countries in the 1970s or 80s, 
and by 2020 to the level they would 
have attained by the early twenty-first 
century. The aim is to bridge the overall 
gap with the advanced world. There is a 
special emphasis on research and 
development of high technologies that 
would find defence applications. Some of 
these technologies are critical for 
improving the features of key 
conventional weapons. Some 
technologies are meant for enhancing 
future military capabilities. Other efforts 
are aimed at maintaining the 
momentum to develop capabilities for 
cutting-edge defence technologies. They 
call for unremitting efforts in this regard 
with the aim of maintaining effective 
self-defence and nuclear deterrent 
capabilities and to enable parity in 
defence, science and technology with 
the advanced world. 

 Source: https://books.google.co.in  
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66. Comparison between two countries 

becomes difficult because:   

 (A) The counties differ in their internal 

political systems.  

 (B) Each country has its own culture and 

natural resources which differ from 

those of others 

 (C) The countries with homogeneous 

backgrounds are many in number. 

 A. (A) only 

B. (B) only 

C. (A) and (B) both 

D. All the three (A), (B) and (C) 

E. None of the above 

67. Which of the following have been 

identified by the Chinese as their 

pitfall(s) from their past?  

 (A) Lack of orientation of Science and 

Technology towards economic growth.  

 (B) Lack of mechanisms in their 

economic activities to promote use of 

Science and Technology.  

 (C) Neglect of Science and Technology 

as a strategic measure for 

empowerment. 

 A. (A) and (B) both 

B. (B) and (C) both 

C. (A) and (C) both 

D. All the three (A), (B) and (C)  

E. None of the above  

68. Which of the following was the most 

possible outcome of the scientific and 

technological accomplishments of China 

which didn't come true? 

 A. To remain dysfunctional 

B. To be transformed into productive 

forces 

C. To be utilized for motivating social 

activities 

D. To be promoted through political will 

E. None of the above  

69. Which of the following is/are the 

expected result(s) of China’s new 

visions?  

(A) To augment peoples' standard of 

living.  

(B) To tackle effectively the pressures 

brought on by the population.  

(C) To focus on problem solving for 

industrial and agricultural production. 

 A. (A) and (B) only 

B. (B) and (C) only 

C. (A) and (C) only 

D. (A) only 

E. All (A), (B) and (C) 

70. What according to the passage is the 

gap in terms of number or years 

between the targeted developments in 

China and in other developed countries? 

 A. 5-10years  

 B. 20-30 years 

C. 40-50 years 

D. More than 50 years 

E. Less than 5 years 

71. Which of the following catches the 

essence of the passage? 

 A. Enormous population of the country 

can be positively utilized for 

developments  

B. Scientific and technological principles 

may not necessarily be instrumental in 

economic growth  

C. Harmonious development of a 

country can take place even in the 

absence of technology up-gradation  

D. Economic growth needs to be driven 

by science and technology 

E. Countries should not be compared 

with each other 

72. Choose the word which is most nearly 

the SAME in meaning as the word given 

in bold as used in the passage.  

Endowments 

 A. Powers  B. Measures  

C. Habitats D. Findings  

E. Gifts 

73. Choose the word which is most nearly 

the SAME in meaning as the word given 

in bold as used In the passage.  

Oriented 

 A. Aligned B. Tempting 

C. Deciding  D. Leaning 

E. Sure 

74. Choose the word which in OPPOSITE in 

meaning to the word given in bold as 

used in the passage. 

 Crucial 

 A. Central B. Trivial 

C. Decisive D. Fundamental 

E. Imperative 
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75. Choose the word which in OPPOSITE in 

meaning to the word given in bold as 

used in the passage.  

 Pivotal 

 A. Irrelevant B. Unmanageable 

C. Irreparable D. Inauspicious 

E. Irritating 

76. Direction: Read the sentence to find 

out whether there is any error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. The number corresponding to 

that part will be your answer. If the 

given sentence is correct as it is, mark 

the answer as "No error". Ignore the 

errors of punctuation if any.  

 Apotheosis can mean nothing to them 

who hold (1)/ that a man may be reborn 

as a god, but (2)/ still needs 

redemption, and that men on earth may 

(3)/ win redemption, if they are brave 

enough. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

77. Direction: Read the sentence to find 

out whether there is any error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. The number corresponding to 

that part will be your answer. If the 

given sentence is correct as it is, mark 

the answer as "No error". Ignore the 

errors of punctuation if any.  

 The January sun continued in its 

brilliance and (1)/ the rhythmic gliding 

across the crystal snow, though (2)/ not 

exhausting, warmed the couple to the 

point where even (3)/ their limited outer 

cover seemed extreme. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

78. Direction: Read the sentence to find 

out whether there is any error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. The number corresponding to 

that part will be your answer. If the 

given sentence is correct as it is, mark 

the answer as "No error". Ignore the 

errors of punctuation if any.  

 As the bed went passed them, the (1)/ 

doctor clasped their hands, head bowed 

(2)/ down and were seen praying for 

(3)/ the baby in a touching, respectful 

way. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

79. Direction: Read the sentence to find 

out whether there is any error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. The number corresponding to 

that part will be your answer. If the 

given sentence is correct as it is, mark 

the answer as "No error". Ignore the 

errors of punctuation if any.  

 With the current reading being one (1)/ 

taken from this morning, Delhi's air 

quality (2)/ makes the city one of the 

most (3)/ polluted in the world right 

now. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

80. Direction: Read the sentence to find 

out whether there is any error in it. The 

error, if any, will be in one part of the 

sentence. The number corresponding to 

that part will be your answer. If the 

given sentence is correct as it is, mark 

the answer as "No error". Ignore the 

errors of punctuation if any.  

 The Maharani of Cooch Behar, Indira 

(1)/ Devi loved shoes so much then she 

ordered a (2)/ hundred pairs of shoes to 

be made for her by the famed (3)/ (and 

expensive) Italian shoemaker Salvatore 

Ferragamo. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

81. Direction: In the given question, a part 

of the sentence is printed in bold. Below 

the sentence alternatives to the bold 

part are given at (A), (B), (C) and (D) 

which may help improve the sentence. 

Choose the correct alternative. In case 

the given sentence is correct, your 

answer is (E), i.e., "No correction 

required".  
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 Television serial junkies in the United 
States have been savouring a period 
drama called The Americans – 
that could well have been called The 
Russians – since the past four years. 

 A. could well have been called The 
Russians – since the past four years. 
B. could well had been called The 
Russians – for the past four years. 
C. could well have been called Russians 
– for the past four year. 
D. could well have been called The 
Russians – for the past four years. 
E. No correction required 

82. Direction: In the given question, a part 
of the sentence is printed in bold. Below 
the sentence alternatives to the bold 
part are given at (A), (B), (C) and (D) 
which may help improve the sentence. 
Choose the correct alternative. In case 
the given sentence is correct, your 
answer is (E), i.e., "No correction 
required".  

 The angry bear jumped up against the 
sides of the growing tower and left deep 
claw marks, which should have been 
seen to this day up on the rocks. 

 A. may be seen to 
B. would be seen to 
C. would have been seen to 
D. would see to 
E. No correction required 

83. Direction: In the given question, a part 
of the sentence is printed in bold. Below 
the sentence alternatives to the bold 
part are given at (A), (B), (C) and (D) 
which may help improve the sentence. 
Choose the correct alternative. In case 
the given sentence is correct, your 
answer is (E), i.e., "No correction 
required".  

 The gods tested Hercules’ worthiness to 
join them on Mount Olympus by form 
of task like dangerous missions that 
no mortal could survive. 

 A. by tasking him with dangerous 
missions 
B. by giving him task with dangerous 
missions 
C. by giving him dangerous mission 
tasks 
D. by missioning him dangerous tasks 
E. No correction required 

84. Direction: In the given question, a part 
of the sentence is printed in bold. Below 
the sentence alternatives to the bold 
part are given at (A), (B), (C) and (D) 
which may help improve the sentence. 
Choose the correct alternative. In case 
the given sentence is correct, your 
answer is (E), i.e., "No correction 
required".  

 The indefinite strike was more or less 
peaceful, thanks to the heavy military 
presence and stringent measure 
announced for those who supported 
it. 

 A. measures announced against those 
B. measures announced for those 
C. measures announced at those 
D. measure announced against those 
E. no improvement required 

85. Direction: In the given question, a part 
of the sentence is printed in bold. Below 
the sentence alternatives to the bold 
part are given at (A), (B), (C) and (D) 
which may help improve the sentence. 
Choose the correct alternative. In case 
the given sentence is correct, your 
answer is (E), i.e., "No correction 
required".  

 Sleep deprivation adverse 
in affects the brain and cognitive 
function so working becomes difficult. 

 A. is adversely affect 
B. adversely affects 
C. adverse effect 
D. adverse in effect 
E. no correction required 

86. Direction: In the given question, a part 
of the sentence is printed in bold. Below 
the sentence alternatives to the bold 
part are given at (A), (B), (C) and (D) 
which may help improve the sentence. 
Choose the correct alternative. In case 
the given sentence is correct, your 
answer is (E), i.e., "No correction 
required".  

 The infiltrators positioned themselves in 
key locations that gave them a strategic 
advantage for the start of the conflict. 

 A. by the start of 
B. during the start of 
C. for the start off 
D. since the start of 
E. No correction required 
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87. Direction: Four statements are given 

below as A, B, C and D. There may be 

some errors in the given statement(s). 

The incorrect statement is your answer. 

 A. India’s environment minister blamed 

the Delhi government and its 

neighboring states for failing in their 

efforts to check air pollution which was 

six times above the recommended limit 

on Thursday, posing severe health 

risks. 

B. Air pollution in Delhi was six times 

above the recommend limit on 

Thursday after which India’s 

environment minister blaming the Delhi 

government and its neighboring states 

for failing in their efforts to check air 

pollution. 

C. Delhi’s air pollution reached six 

times above the recommended limit 

causing the India’s environment 

minister to blame the Delhi government 

and its neighboring states for failing to 

control the air pollution. 

D. Blame was put on the Delhi 

government and its neighboring states 

for failing to check air pollution after it 

reached six times above the 

recommended level. 

E. All are incorrect 

88. Direction: Four statements are given 

below as A, B, C and D. There may be 

some errors in the given statement(s). 

The incorrect statement is your answer. 

 A. State-run Indian refiner Hindustan 

Petroleum said it may resume buying 

Iranian oil if New Delhi secures a 

waiver from U.S. sanctions, its 

chairman M K Surana said on Thursday. 

B. Hindustan petroleum’s chairman M K 

Surana said on Thursday that a state 

run Indian refiner may resume buying 

Iranian oil if New Delhi secures a 

waiver from U.N. Sanctions. 

C. Hindustan petroleum nay resume 

buying Iranian oil if New Delhi secures 

a waiver from U.S. sanction, said M K 

Surana the chairman of the state run 

Indian refiner. 

D. The chairman of the state run Indian 

refiner Hindustan petroleum M K 

Surana said that, if New Delhi secures a 

waiver from U.S. sanction, it may 

resume buying Iranian oil. 

E. All are incorrect 

89. Direction: Four statements are given 

below as A, B, C and D. There may be 

some errors in the given statement(s). 

The incorrect statement is your answer. 

 A. A special investigation team (SIT) is 

also probing the alleged murder of 

Tiwari, 38, by constable Prashant 

Chowdhury, who was accompanied by 

another constable Sandeep Kumar, 

while Tiwari was going to drop his ex-

colleague Sana Khan home in the wee 

hours of Saturday.  

B. He has constituted a Special 

Investigation Team under IG Lucknow 

to probe the case. "A murder case has 

been filed against both the constables. 

We believe that the cops resorted to 

aggression which wasn't required," he 

told India Today TV.  

C. The UP government has assured the 

family of fast track proceedings in the 

case but a Special Investigation Team 

(SIT) was also constituted to probe 

Tiwari's death.  

D. Calling it “murder”, Director General 

of Police (DGP) O P Singh constituted a 

special investigation team (SIT) headed 

by IG Lucknow range Sujeet Kumar and 

comprising SP Crime and Lucknow SP 

(Rural).  

E. All are incorrect 

90. Direction: Four statements are given 

below as A, B, C and D. There may be 

some errors in the given statement(s). 

The incorrect statement is your answer. 

 A. After the struggles of the England 

series, Virat Kohli has taken charge of 

the Indian team for the upcoming Test 

series against England.  

B. Before the struggles of the England 

series, Virat Kohli will take charge of 

the Indian team for the upcoming Test 

series against England.  
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C. After the struggles of the England 

series, Virat Kohli will take charge of 

the Indian team for the upcoming Test 

series for England.  

D. After the struggles of the England 

series, Virat Kohli had taken charge of 

the Indian team for the upcoming Test 

series against England.  

E. All are incorrect 

 Direction (91-100): In the following 

passage, there are blanks each of which 

has been numbered. These numbers are 

printed below the passage and against 

each five groups of words have been 

suggested, one of which fills the blanks 

appropriately. 

The 6th Regiment Massachusetts 

Volunteer Militia was a (###Q91###) 

infantry regiment that was activated 

only for civil services in the Union army 

for three separate terms during the 

American Civil War. The regiment 

(###Q92###) notoriety as the first 

unit in the Union army to suffer fatal 

casualties in action during the Civil War 

in the Baltimore Riot and the first militia 

unit to arrive in Washington D.C. in 

response to President Abraham Lincoln's 

initial call for 75,000 troops. Private 

Luther C. Ladd of the 6th Massachusetts 

is often (###Q93###) to as the first 

Union soldier killed in action during the 

war.  

In the years immediately preceding the 

war and during its first enlistment, the 

regiment (###Q94###) primarily of 

companies from Middlesex County. 

During its first term of service, four out 

of ten companies of the regiment were 

from Lowell, Massachusetts. Colonel 

Edward F. Jones commanded the 

regiment during its first term. He later 

(###Q95###) the 26th 

Massachusetts and was awarded the 

honorary grade of brevet brigadier 

general. During its second and third 

terms of service, the unit was 

commanded by Colonel Albert S. 

Follansbee.  

The regiment first (###Q96###) for 

a "90-day" term of service which lasted 

from April 16 to August 2, 1861. 

Following their engagement in the 

Baltimore Riot, the 6th Massachusetts 

(###Q97###) to Washington and 

then returned to Baltimore to guard 

locations within the city as well as the 

Baltimore and Ohio Railroad station at 

Elkridge, Maryland. Their second term of 

service (###Q98###) nine months 

from August 1862 to June 1863. During 

this time the 6th Massachusetts was 

attached to the VII Corps and 

participated in several expeditions and 

actions in the vicinity of Suffolk, Virginia, 

most notably the Siege of Suffolk and 

the Battle of Carrsville in April and May 

1863. Private Joseph S.G. Sweatt's 

bravery at Carrsville(###Q99###) 

him the Medal of Honor. The 6th 

Massachusetts served a third term in 

response to the call for troops to defend 

fortifications around Washington. During 

this term, which lasted 100 days from 

July to October 1864, the 6th 

Massachusetts garrisoned Fort C. F. 

Smith was in Arlington, Virginia and 

(###Q100###) Confederate 

prisoners of war at Fort Delaware near 

the mouth of the Delaware River.  

91. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Wartime B. Peacetime  

C. Mammoth  D. Truce  

E. Exploit  

92. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Polished  B. Abducted  

C. Gained  D. Surrendered  

E. Subdued  

93. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Contained  B. Sustained  

C. Composed  D. Pondered  

E. Referred  
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94. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Emptied  B. Consisted  

C. Enlightened  D. Punctuated  

E. Belittled  

95. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Commanded  B. Persuaded  

C. Enthralled  D. Obliged  

E. Performed  

96. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Protected  B. Promoted  

C. Enlisted  D. Serviced  

E. Engorged  

97. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Proceeded  B. Courted  

C. Outnumbered  D. Synchronized  

E. Obliterated  

98. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Began  B. Succeeded  

C. Postponed  D. Lasted  

E. Surprised  

99. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Earned  B. Coasted  

C. Perplexed  D. Mortified  

E. Imputed  

100. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Stole  B. Guarded  

C. Banished  D. Entertained 

E. Summed  

101. Which of the following will be 

the Second Last sentence? 

 A. B  B. F  

C. E  D. D  

E. C  

102. Which of the following will be 

the First sentence? 

 A. C  B. D  

C. A  D. E  

E. F  

103. Which of the following will be 

the Last sentence? 

 A. C  B. B  

C. D  D. E  

E. F  

104. Which of the following will be 

the Third sentence? 

 A. C  B. E  

C. D  D. B 

E. A  

105. Which of the following will be 

the Second sentence? 

 A. B B. E 

C. C D. D 

E. A 

106. Comparison between two countries 

becomes difficult because:   

 (A) The counties differ in their internal 

political systems.  

 (B) Each country has its own culture and 

natural resources which differ from 

those of others  

 (C) The countries with homogeneous 

backgrounds are many in number. 

 A. (A) only 

B. (B) only 

C. (A) and (B) both 

D. All the three (A), (B) and (C) 

E. None of the above 

107. Which of the following have been 

identified by the Chinese as their 

pitfall(s) from their past?  

 (A) Lack of orientation of Science and 

Technology towards economic growth.  

 (B) Lack of mechanisms in their 

economic activities to promote use of 

Science and Technology.  

 (C) Neglect of Science and Technology 

as a strategic measure for 

empowerment. 

 A. (A) and (B) both 

B. (B) and (C) both 

C. (A) and (C) both 

D. All the three (A), (B) and (C)  

E. None of the above  
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108. Which of the following was the most 

possible outcome of the scientific and 

technological accomplishments of China 

which didn't come true? 

 A. To remain dysfunctional 

B. To be transformed into productive 

forces 

C. To be utilized for motivating social 

activities 

D. To be promoted through political will 

E. None of the above  

109. Which of the following is/are the 

expected result(s) of China’s new 

visions?  

(A) To augment peoples' standard of 

living.  

(B) To tackle effectively the pressures 

brought on by the population.  

 (C) To focus on problem solving for 

industrial and agricultural production. 

 A. (A) and (B) only 

B. (B) and (C) only 

C. (A) and (C) only 

D. (A) only 

E. All (A), (B) and (C) 

110. What according to the passage is the 

gap in terms of number or years 

between the targeted developments in 

China and in other developed countries? 

 A. 5-10years  

 B. 20-30 years 

C. 40-50 years  

 D. More than 50 years 

E. Less than 5 years 

111. Which of the following catches the 

essence of the passage? 

 A. Enormous population of the country 

can be positively utilized for 

developments  

B. Scientific and technological principles 

may not necessarily be instrumental in 

economic growth  

C. Harmonious development of a 

country can take place even in the 

absence of technology up-gradation  

D. Economic growth needs to be driven 

by science and technology 

E. Countries should not be compared 

with each other  

112. Choose the word which is most nearly 

the SAME in meaning as the word given 

in bold as used in the passage.  

Endowments 

 A. Powers  B. Measures  

C. Habitats D. Findings  

E. Gifts 

113. Choose the word which is most nearly 

the SAME in meaning as the word given 

in bold as used In the passage.  

Oriented 

 A. Aligned B. Tempting 

C. Deciding  D. Leaning 

E. Sure 

114. Choose the word which in OPPOSITE in 

meaning to the word given in bold as 

used in the passage.  

 Crucial 

 A. Central B. Trivial 

C. Decisive D. Fundamental 

E. Imperative 

115. Choose the word which in OPPOSITE in 

meaning to the word given in bold as 

used in the passage.  

 Pivotal 

 A. Irrelevant B. Unmanageable 

C. Irreparable D. Inauspicious 

E. Irritating 

116. Apotheosis can mean nothing to them 

who hold (1)/ that a man may be reborn 

as a god, but (2)/ still needs 

redemption, and that men on earth may 

(3)/ win redemption, if they are brave 

enough. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

117. The January sun continued in its 

brilliance and (1)/ the rhythmic gliding 

across the crystal snow, though (2)/ not 

exhausting, warmed the couple to the 

point where even (3)/ their limited outer 

cover seemed extreme. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 
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118. As the bed went passed them, the (1)/ 

doctor clasped their hands, head bowed 

(2)/ down and were seen praying for 

(3)/ the baby in a touching, respectful 

way. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

119. With the current reading being one (1)/ 

taken from this morning, Delhi's air 

quality (2)/ makes the city one of the 

most (3)/ polluted in the world right 

now. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

120. The Maharani of Cooch Behar, Indira 

(1)/ Devi loved shoes so much then she 

ordered a (2)/ hundred pairs of shoes to 

be made for her by the famed (3)/ (and 

expensive) Italian shoemaker Salvatore 

Ferragamo. (4)/ No error (5) 

 A. (1) B. (2) 

C. (3) D. (4) 

E. (5) 

121. Television serial junkies in the United 

States have been savouring a period 

drama called The Americans – 

that could well have been called The 

Russians – since the past four years. 

 A. could well have been called The 

Russians – since the past four years. 

B. could well had been called The 

Russians – for the past four years. 

C. could well have been called Russians 

– for the past four year. 

D. could well have been called The 

Russians – for the past four years. 

E. No correction required 

122. The angry bear jumped up against the 

sides of the growing tower and left deep 

claw marks, which should have been 

seen to this day up on the rocks. 

 A. may be seen to 

B. would be seen to 

C. would have been seen to 

D. would see to 

E. No correction required 

123. The gods tested Hercules’ worthiness to 
join them on Mount Olympus by form 
of task like dangerous missions that 
no mortal could survive. 

 A. by tasking him with dangerous 
missions 
B. by giving him task with dangerous 
missions 
C. by giving him dangerous mission 
tasks 
D. by missioning him dangerous tasks 
E. No correction required 

124. The indefinite strike was more or less 
peaceful, thanks to the heavy military 
presence and stringent measure 
announced for those who supported 
it. 

 A. measures announced against those 
B. measures announced for those 
C. measures announced at those 
D. measure announced against those 
E. no improvement required 

125. Sleep deprivation adverse in affects 
the brain and cognitive function so 
working becomes difficult. 

 A. is adversely affect 
B. adversely affects 
C. adverse effect 
D. adverse in effect 
E. no correction required 

126. The infiltrators positioned themselves in 
key locations that gave them a strategic 
advantage for the start of the conflict. 

 A. by the start of 
B. during the start of 
C. for the start off 
D. since the start of 
E. No correction required 

127. Direction: Four statements are given 
below as A, B, C and D. There may be 
some errors in the given statement(s). 
The incorrect statement is your answer. 

 A. India’s environment minister blamed 
the Delhi government and its 
neighboring states for failing in their 
efforts to check air pollution which was 
six times above the recommended limit 
on Thursday, posing severe health 
risks. 
B. Air pollution in Delhi was six times 
above the recommend limit on 
Thursday after which India’s 
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environment minister blaming the Delhi 
government and its neighboring states 
for failing in their efforts to check air 
pollution. 
C. Delhi’s air pollution reached six 
times above the recommended limit 
causing the India’s environment 
minister to blame the Delhi government 
and its neighboring states for failing to 
control the air pollution. 
D. Blame was put on the Delhi 
government and its neighboring states 
for failing to check air pollution after it 
reached six times above the 
recommended level. 
E. All are incorrect 

128. Direction: Four statements are given 

below as A, B, C and D. There may be 

some errors in the given statement(s). 

The incorrect statement is your answer. 

 A. State-run Indian refiner Hindustan 

Petroleum said it may resume buying 

Iranian oil if New Delhi secures a 

waiver from U.S. sanctions, its 

chairman M K Surana said on Thursday. 

B. Hindustan petroleum’s chairman M K 

Surana said on Thursday that a state 

run Indian refiner may resume buying 

Iranian oil if New Delhi secures a 

waiver from U.N. Sanctions. 

C. Hindustan petroleum nay resume 

buying Iranian oil if New Delhi secures 

a waiver from U.S. sanction, said M K 

Surana the chairman of the state run 

Indian refiner. 

D. The chairman of the state run Indian 

refiner Hindustan petroleum M K 

Surana said that, if New Delhi secures a 

waiver from U.S. sanction, it may 

resume buying Iranian oil. 

E. All are incorrect 

129. Direction: Four statements are given 

below as A, B, C and D. There may be 

some errors in the given statement(s). 

The incorrect statement is your answer. 

 A. A special investigation team (SIT) is 

also probing the alleged murder of 

Tiwari, 38, by constable Prashant 

Chowdhury, who was accompanied by 

another constable Sandeep Kumar, 

while Tiwari was going to drop his ex-

colleague Sana Khan home in the wee 

hours of Saturday.  

B. He has constituted a Special 

Investigation Team under IG Lucknow 

to probe the case. "A murder case has 

been filed against both the constables. 

We believe that the cops resorted to 

aggression which wasn't required," he 

told India Today TV.  

C. The UP government has assured the 

family of fast track proceedings in the 

case but a Special Investigation Team 

(SIT) was also constituted to probe 

Tiwari's death.  

D. Calling it “murder”, Director General 

of Police (DGP) O P Singh constituted a 

special investigation team (SIT) headed 

by IG Lucknow range Sujeet Kumar and 

comprising SP Crime and Lucknow SP 

(Rural).  

E. All are incorrect 

130. Direction: Four statements are given 

below as A, B, C and D. There may be 

some errors in the given statement(s). 

The incorrect statement is your answer. 

 A. After the struggles of the England 

series, Virat Kohli has taken charge of 

the Indian team for the upcoming Test 

series against England.  

B. Before the struggles of the England 

series, Virat Kohli will take charge of 

the Indian team for the upcoming Test 

series against England.  

C. After the struggles of the England 

series, Virat Kohli will take charge of 

the Indian team for the upcoming Test 

series for England.  

D. After the struggles of the England 

series, Virat Kohli had taken charge of 

the Indian team for the upcoming Test 

series against England.  

E. All are incorrect 

131. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Wartime B. Peacetime  

C. Mammoth  D. Truce  

E. Exploit  
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132. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Polished  B. Abducted  

C. Gained  D. Surrendered  

E. Subdued  

133. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Contained  B. Sustained  

C. Composed  D. Pondered  

E. Referred  

 

134. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Emptied  B. Consisted  

C. Enlightened  D. Punctuated  

E. Belittled  

135. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Commanded  B. Persuaded  

C. Enthralled  D. Obliged  

E. Performed  

136. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Protected  B. Promoted  

C. Enlisted  D. Serviced  

E. Engorged  

137. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Proceeded  B. Courted  

C. Outnumbered  D. Synchronized  

E. Obliterated  

138. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Began  B. Succeeded  

C. Postponed  D. Lasted  

E. Surprised  

139. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Earned  B. Coasted  

C. Perplexed  D. Mortified  

E. Imputed  

140. Choose the correct answer from the 

given options to fill in the blanks which 

are numbered. 

 A. Stole  B. Guarded  

C. Banished  D. Entertained 

E. Summed 

141. ननम् न में से ककस राज् य ने ‘भािांतर भुगतान 
योजना’ का शुभारंभ ककया है? 

 A. हररयाणा  B. राजस् थान  

C. मध् य प्रदेश  D. गुजरात  

E. ट्रहमाचि प्रदेश 

142. कफमिप् स िक्र ककसके बीच के संबंध को दशााता है? 

 A. विषमता और प्रनत व् यस्क् त आय  

B. कर की दर और कर राजस् ि  

C. अस्जात धन का प्रनतशत और िोगों की 
प्रनतशत संख् या  
D. मुद्रास् फीनत की दर और बेरोजगारी की दर  
E. मुद्रास् फीनत की दर और विकास दर  

143. संयुक्त राष्ट्र की विश्ि आधथाक स्स्थनत और 
संभािनाएं (WESP) 2019के अनुसार, भारत की 
जी.िी.पी िदृ्धध 2019-20में _____ तक पहंुचने 
की उम्मीद है. 

 A. 7.4 प्रनतशत B. 7.5 प्रनतशत 

C. 7.6 प्रनतशत D. 7.2 प्रनतशत 

E. 7.3 प्रनतशत 

144. बेरोजगारी का िह रूप जो, अथाव्यिस्था में मजदरूों 
द्िारा प्रस्तुत ककया जाता है एिं ननयोक्ताओं द्िारा 
श्ममकों की मांग की जाने िािी योनयताओं के बीच 
बेमेि के कारण होता है, को ककस नाम से जाना 
जाता है: 

 A. चक्रीय बेरोजगारी  
B. संरचनात्मक बेरोजगारी  
C. घषाण बेरोजगारी  
D. प्राचीनकाि/उत्कृष्ट्र् बेरोजगारी  
E. प्रच्छन्न बेरोजगारी  

145. सामास्जक-आधथाक जानत जनगणना, 2011 के 
अनुसार शहरी घरों की कुि संख्या _________ 

के आसपास है। 
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 A. 6.48 करोड B. 5.65 करोड 
C. 7.05 करोड D. 17.91 करोड 
E. 8.69 करोड 

146. आयुष्ट् मान भारत राष्ट् रीय स् िास् ् य संरक्षण ममशन 
के तहत प्रनत पररिार अधधकतम बीमा किर ककतना 
है? 

 A. 1 िाि रपये B. 3 िाि रपये 

C. 2 िाि रपये D. 5 िाि रपये 

E. 4 िाि रपये 

147. यट्रद िास्तविक जी.िी.पी अिास् तविक जी.िी.पी के 

बराबर है, तो 
 A. जी.िी.पी डिफ्िेर्र शून्य के बराबर होगा 

B. जी.िी.पी डिफ्िेर्र अप्रचमित होगा 
C. जी.िी.पी डिफ्िेर्र में संशोधन की आिश्यकता 
होगी 
D. जी.िी.पी डिफ्िेर्र एक के बराबर होगा 
E. जी.िी.पी डिफ्िेर्र एक से अधधक होगा 

148. भारत सरकार ने प्रधानमंत्री फसि बीमा योजना 
(पी.एम.एफ.बी.िाई) को ककस उद्देश्य के मिए 
डिजाइन ककया है। 

 A. िाद्य कीमत में िदृ्धध हेतु 

B. िाद्य मूल्य के प्रभाि को कम करन ेहेतु 

C. ककसानों को ऋण प्रदान करन ेहेतु 

D. मूल्य स्स्थरीकरण 

E. फसि बीमा 
149. मुद्रास् फीनत िक्ष् यीकरण क् या है? 

 A. अथाव् यिस् था में विमभन् न क्षेत्रों के मिए 
मुद्रास् फीनत िक्ष् य  

B. अथाव् यिस् था के विकास के मिए िंबी अिधध 
हेतु ननधााररत मुद्रास् फीनत की सीमा  
C. कें द्र सरकार और आर.बी.आई के बीच पांच िषा 
के मिए मुद्रास् फीनत बैंि बनाए रिने हेतु समझौता  
D. A और C दोनों  
E. सभी विकासशीि देशों के मिए विश् ि व् यापार 
संगठन द्िारा ननधााररत मुद्रास् फीनत िक्ष् य  

150. मानि विकास सूचकांक (एचिीआई) के घर्क ___ 

हैं। 
 A. जीिन प्रत्याशा, प्रनत व्यस्क्त सकि घरेिू 

उत्पाद और मिगंानुपात 

B. मिगंानुपात, शौक्षक्षक उपिस्ब्लध और शुद्ध 
पेयजि 

C. जीिन प्रत्याशा, प्रनत व्यस्क्त सकि घरेिू 
उत्पाद और शैक्षक्षक उपिस्ब्लध 

D. प्रनत व्यस्क्त सकि घरेिू उत्पाद, आधारभूत 
संरचना और मिगंानुपात 

151. स् िणाजयन् ती ग्राम स् िरोज़गार योजना पुनागट्रठत 
होकर अब क् या हो गई है ? 

 A. प्रधानमंत्री रोजगार योजना 
B. राष्ट् रीय ग्रामीण जीविका ममशन 

C. जिाहर ग्राम समदृ्धध योजना 
D. सम् पूणा ग्रामीण रोज़गार योजना 
E. प्रधानमंत्री ग्राम स्िरोजगार योजना 

152. प्रधानमंत्री कौशि विकास योजना (PMKVY) 

ननम्नमिखित में से ककस मंत्रािय की प्रमुि योजना 
है? 

 A. श्म और रोजगार मंत्रािय 

B. कौशि विकास और उद्यममता मंत्रािय 

C. मानि संसाधन विकास मंत्रािय 

D. युिा मामिे और िेि मंत्रािय 

E. माइक्रो, िघु और मध्यम उद्यम मंत्रािय 

153. 2011 की जनगणना के अनुसार, भारत में ककस 
राज्य में सिााधधक ग्रामीण आबादी ननिास करती 
है? 

 A. बबहार B. उत्तर प्रदेश 

C. महाराष्ट्र D. पस्श्चम बंगाि 

E. मसस्क्कम 

154. समािेशी विकास सूचकांक ___ द्िारा प्रकामशत 
ककया जाता है। 

 A. विश्ि आधथाक मंच   

 B. विश्ि बैंक  

C. अंतरााष्ट्रीय मुद्रा कोष  

 D. एमशयाई विकास बैंक  

E. न् यू ििेिपमेंर् बैंक  

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 

 

 
(23) 

155. िषा 2018-19 के बजर् में मनरेगा के मिए ककतनी 
धनरामश आिंट्रर्त की गई है? 

 A. 45000 करोड रपये   

 B. 40000 करोड रपये  

C. 50000 करोड रपये  

D. 55000 करोड रपये  

E. 60000 करोड रपये 

156. साका  क्षेत्रीय सहयोग के दक्षक्षण एमशयाई 
एसोमसएशन के बारे में ननम्नमिखित कथनों पर 
विचार कीस्जए: 

 (i) साका  दक्षक्षण एमशया में देशों का क्षते्रीय अंतर 
सरकारी संगठन है. 

 (ii) भारत के पडोसी देशों में से कई जैसे- 
अफगाननस्तान, बांनिादेश और म्यांमार साका  के 
सदस्यों में शाममि हैं.  

 (iii) साका  सधचिािय काठमांिू में स्थावपत है. 
 (iv) यह आधथाक और क्षेत्रीय सुरक्षा के एकीकरण 

के विकास को बढ़ािा देता है. 
 उपरोक्त में से कौन सा कथन सत्य है? 

 A. (i), (ii) और (iv) 

B. (i), (iii) और (iv) 

C. (i) और (iii) 
D. (ii) और (iii) 
E. (iii) और (iv) 

157. ककस पंचिषीय योजना के दौरान सरकार ने रोमिगं 
योजना आरंभ की थी ? 

 A. ततृीय पंचिषीय योजना 
B. चौथी पंचिषीय योजना 
C. पांचिी पंचिषीय योजना 
D. छठी पंचिषीय योजना 
E. सातिीं पंचिषीय योजना 

158. भारतीय ररजिा बैंक ने देश में आधथाक गनतविधध 
को मापने के मिए सकि मूल्य िधधात (GVA) के 
बजाय सकि घरेि ूउत्पाद (GDP) का उपयोग करन े
का ननणाय मिया है। सकि मूल्य िधधात (GVA) 

____ से आधथाक गनतविधध की स्स्थनत की एक 
तस्िीर देता है। 

 A. मांग का पररपे्रक्ष्य 

B. उपभोक्ताओं का पक्ष 

C. उत्पादकों का पक्ष 

D. आपूनता विभाग की तरफ 

E. C & D दोनों 
159. ननम् नमिखित में से ककस संगठन ने “ग्रांि इनोिेशन 

चैिेंज” िांच ककया था? 

 A. पीएमओ 

B. नीनत आयोग 

C. विज्ञान एिं तकनीकी मंत्रािय 

D. ग्रामीण विकास मंत्रािय 

E. पृ्  िी विज्ञान मंत्रािय 

160. 2011 की जनगणना के अनुसार ननम्नमिखित में 
से ककस राज्य की साक्षरता दर सबसे कम है? 

 A. बबहार B. झारिंि 
C. ओडिशा D. पस्श्चम बंगाि 

E. राजस्थान 

161. राष्ट्रीय आय, एफिीआई के साथ-साथ रोजगार में 
योगदान के मामिे में भारत में कौन सा क्षेत्र सबसे 
जीिंत है? 

 A. ननमााण क्षेत्र B. ऊजाा क्षेत्र 

C. ऑर्ोमोबाइि क्षेत्र D. सेिा क्षेत्र 

E. उपरोक् त में से कोई नहीं 
162. सामास्जक-आधथाक और जानत जनगणना 2011 

(SECC) के अनुसार, ग्रामीण पररिारों में से एक 
पररिार के सदस्य जो उच्चतर माध्यममक तक 
मशक्षा पूरी कर चुके हैं? 

 A. 6.4% B. 4.6% 

C. 6.6% D. 5.4% 

E. 5.1% 

163. ननम्नमिखित में से कौन सतत विकास िक्ष्य का 
गठन करता है: 

 क) कोई गरीबी नहीं 
 ि) भूि नहीं 
 ग) कोई आतंक नहीं 
 िी) अच्छा स्िास््य 

 ई) गुणित्ता मशक्षा 
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 A. A, B और C B. B, C और E  

C. A, B, D और E D. B, C, D और E 

E. ऊपर के सभी 
164. भारत में मुद्रास्फीनत के प्रमिु मापक के रूप में 

ननम्न में से ककस सूचकांक का उपयोग ककया जाता 
है? 

 A. थोक मूल्य सूचकांक 

B. उपभोक्ता मूल्य सूचकांक 

C. उत्पादक मूल्य सूचकांक 

D. औद्योधगक उत्पादन का सूचकांक 

E. उपभोक्ता मूल्य सूचकांक-ग्रामीण 

165. 22,000ग्रामीण कृवष बाजारों (GrAMs) और 585 

ए.पी.एम.सी में कृवष विपणन अिसंरचना के विकास 
और सुधार के मिए ककतना धन आिंट्रर्त ककया 
जाता है? 

 A. 2000 करोड रपये  B. 3000 करोड रपये  

C. 1500 करोड रपये  D. 2500 करोड रपये  

E. 1000 करोड रपये  

166. राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंर्ी अधधननयम, िषा 
2005में पाररत ककया गया (या, नरेगा संख्या 42, 

स्जसे बाद में "महात्मा गाधंी राष्ट्रीय ग्रामीण 
रोजगार गारंर्ी अधधननयम", मनरेगा के रूप में 
नाममत ककया गया), एक भारतीय श्म कानून और 
सामास्जक सुरक्षा उपाय है स्जसका िक्ष्य 
________ है। 

 A. भोजन का अधधकार 
B. काम करन ेका अधधकार 
C. रहने का अधधकार 
D. सामास्जक सुरक्षा पेंशन का अधधकार 
E. उपयुाक्त में से कोई नहीं 

167. आधथाक सिेक्षण 2018 के अनुसार भारत के शीषा 
पांच आयातों में से कौन सा आइर्म नहीं है? 

 A. िननज तिे   

 B. कीमती धातुओं  

C. विद्युत मशीनरी  
 D. कंप्यूर्र सट्रहत मशीनरी  

E. आयरन स्र्ीि  

168. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में आधथाक 
मामिों की मंबत्रमंििीय सममनत ने ____ के कुि 
पररव्यय के साथ तीन साि से 2019-20 तक 12 

िीं योजना अिधध से परे प्रधान मंत्री रोजगार सजृन 
कायाक्रम (PMEGP) को जारी रिने की मंजूरी दी। 

 A. 4,550 करोड र B. 6,110 करोड र 

C. 5,500 करोड र D. 4,200 करोड र 

E. 3,500 करोड र 

169. भारतीय संविधान के ककस अनुच्छेद में ‘जीिन और 
व्यस्क्त्तगत स्ितंत्रता का अधधकार’ का िणान ककया 
गया है? 

 A. अनुच्छेद 12 B. अनुच्छेद 21 

C. अनुच्छेद 22 D. अनुच्छेद 20 

E. अनुच्छेद 14 

170. 2018 में पेश ककए गए आधथाक सिेक्षण का किर-
रंग ______ को ननयंबत्रत करन ेपर जोर देने के 
मिए है। 

 A. हरा, कृवष 

B. गुिाबी, badhत ेसेक्स अनुपात 

C. हरा, धमाननरपेक्षता 
D. गुिाबी, मट्रहिाओं के खििाफ घरेिू ट्रहसंा 
E. भूरा, संसाधनों का अधधक उपयोग 

171. अंतरााष्ट्रीय श्म संगठन (ILO) की ररपोर्ा के 
अनुसार, 2019 में भारत में बेरोजगारों की संख्या 
___ होगी। 

 A. 18.9 मममियन B. 18.5 मममियन 

C. 15.9 मममियन D. 17.3 मममियन 

E. 19.3 मममियन 

172. आधथाक सिेक्षण, 2018 के अनुसार, भारतीय 
जीिीपी में कृवष का प्रनतशत ककतना है? 

 A. 11 प्रनतशत B. 25 प्रनतशत  

C. 16 प्रनतशत  D. 49 प्रनतशत  

E. 37 प्रनतशत  

173. आईएमएफ के सदस्यों को Reserve Tranche 

Position के रूप में प्रारंमभक रूप से ककतना कोर्ा 
आिंट्रर्त ककया जाता है? ऋण की चुकौती के मिए 

समय सीमा क्या है? 
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 A. 25%, 3 साि  B. 50%, 2 साि  

C. 33%, 5 साि  D. 20%, 7 साि  

E. 10%, 1 िषा  
174. जििायु पररितान पर संयुक्त राष्ट्र फे्रमिका  

कन्िेंशन 1994 से ________ के उद्देश्य से िागू 
हुआ। 

 A. अचानक समुद्र के उदय से कम पडने िािे 
क्षेत्र की रक्षा 
B. विश्ि जििायु पैर्ना के प्रबंधन के मिए एक 
अंतरराष्ट्रीय आधारभूत संरचना बनाने 

C. जििायु पररितान से संबंधधत मुद्दों को 
समझने के मिए एक संस्था का गठन करना 
D. िायुमंिि में ग्रीन हाउस गसै एकाग्रता को 
स्स्थर करने 
E. गैर-अनुपािन काबान वप्ररं् उत्सस्जात करन ेिािे 
देशों पर व्यापार प्रनतबंध िगाने 

175. भारतीय ररजिा बैंक (RBI) ने ककस सममनत की 
मसफाररश पर मुद्रास्फीनत के प्रमुि उपाय के रूप में 
नए उपभोक्ता मूल्य सूचकांक (CPI) (संयुक्त) को 
अपनाया था? 

 A. रघुराम राजन सममनत  

 B. बबमि जािान सममनत 

C. आर गांधी सममनत  

D. उस्जात आर. परे्ि सममनत 

E. एस.के. मसन्हा सममनत 

176. आधथाक सिेक्षण 2018 के अनुसार, भारत में कुि 
ननयाात का शीषा 1% फमों का _______ प्रनतशत 
है।  

 A. 57 B. 45 

C. 38 D. 42 

E. 51 

177. _____ समाज के अन्य सदस्यों की आधथाक 
स्स्थनत के संबंध में गरीबी को पररभावषत करता है: 

िोग गरीब हैं यट्रद ि ेट्रदए गए सामास्जक सदंभा में 
रहने के प्रचमित मानकों से नीच ेआत ेहैं। 

 A. संपूणा गरीबी B. ग्रामीण गरीबी 
C. तुिनात्मक गरीबी D. पररस्स्थनतजन्य गरीबी 
E. पीढ़ीगत गरीबी 

178. भारत सरकार और विश्ि बैंक ने ककस राज्य के 
छोरे् और सीमांत ककसानों की सहायता के मिए 

420 मममियन अमेररकी िॉिर की पररयोजना पर 
हस्ताक्षर ककए हैं? 

 A. उत्तर प्रदेश  B. राजस्थान  

C. आंध्र प्रदेश  D. महाराष्ट्र  

E. पस्श्चम बंगाि  

179. _______ को दनुनया भर में सांस्कृनतक 
अमभव्यस्क्तयों के रोजमराा के जीिन के अग्रणी 
मानकीकरण के अनुभि के रूप में पररभावषत ककया 
गया है। 

 A. आधथाक िैश्िीकरण 

B. पाररस्स्थनतक भूमंििीकरण 

C. राजनीनतक िैश्िीकरण 

D. समाजशास्त्रीय भूमंििीकरण 

E. सांस्कृनतक भूमंििीकरण 

180. आधथाक सिेक्षण 2018 के अनुसार, ईपीएफओ / 
ईएसआईसी जैसे सामास्जक सुरक्षा प्रािधानों के 
संदभा में एक औपचाररकता, "औपचाररकता" को 
पररभावषत ककया गया था, औपचाररक क्षेत्र के पेरोि 
को गैर-कृवष कायाबि का िगभग 31% पाया गया 
था। जब GST नेर् का ट्रहस्सा होने के संदभा में 
"औपचाररकता" को पररभावषत ककया गया था, तो 
इस तरह के औपचाररक क्षेत्र के पेरोि शेयर को 
_____ पाया गया था। 

 A. 53% B. 42% 

C. 35% D. 51% 

E. 47% 
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